

创新之源奔涌

中关村科学城加速迈向世界一流科学城

▶ 本报记者 李争粉

作为科技创新出发地、原始创新策源地、自主创新主阵地,中关村科学城自成立以来,就肩负着特殊的历史使命。

“十三五”期间,中关村科学城以创新驱动为纲,书写了跨越式高质量发展的新篇章,其中,总收入、研发投入强度、每万人发明专利拥有量等重要指标均位居北京市之首。2020年,中关村科学城高新技术企业总收入增速达13%,突破3万亿元;全社会研发投入强度达10%;发明专利授权量年均增长10%,每万人发明专利拥有量超过450件。



中关村科学城集成电路软件园

瞄准底层关键技术
加码基础前沿创新

近日,北京智源人工智能研究院发布了中国最大AI模型文汇,包含113亿参数。据了解,这是面向认知的超大规模新型预训练模型,目的就是解决当前大规模自监督预训练模型不具有认知能力的问题。

这一项目由北京智源人工智能研究院、阿里巴巴、清华大学、中国人民大学、中国科学院、搜狗、智谱华章、循环智能等共同完成。

北京智源人工智能研究院瞄准人工智能的底层前沿技术加码创新,而位于中关村科学城核心区的北京微芯区块链与边缘计算研究院则在芯片技术前沿领域不断探索。

据了解,微芯研究院研发的只有芝麻粒儿大小的芯片,其使用的技术将助力“长安链”实现双升——运算速度和安全性升高。

微芯研究院硬件研发部门负责人自豪地说:“这是我们基于RISC-V开源芯片指令集架构研发的芯片,它具有超高集成度、超低功耗和低成本等特点。它的技术完全自主可控。”

“目前,我们正在优化‘长安链’的高性能共识算法和智能合约模块,2021年一定会在性能和隐

私保护这些关键技术上取得更大突破。”北京微芯区块链与边缘计算研究院院长董进说,“今年,我们要在芯片和区块链自主可控核心技术上继续发力。”

北京智源人工智能研究院和微芯研究院仅仅是中关村科学城加码基础研究创新的一个缩影。

近年来,中关村科学城通过加快基础前沿布局、推动核心产业底层技术突破、推动科技成果转化平台建设、成立科学家基金等多种方式,区域原始创新能力不断实现突破。

在基础前沿布局方面,发挥量子研究院、智源研究院、微芯研究院等一批重大创新平台的“鲶鱼效应”,带动引进和培养一批世界级科研团队在相关领域基础前沿布局取得突破。

在核心产业底层技术突破方面,中关村科学城瞄准关键核心技术及产业技术突破,获批建设国家智能制造中心和京津冀国家技术创新中心。同时,中关村科学城聚焦人工智能、操作系统、集成电路设计、区块链等十个领域加强底层技术创新布局,在人工智能芯片研发、构建智能化物联网操作系统生态体系、构建面向全球的RISC-V产业生态、搭建数字化赋能基础设施平台等方面取得重要进展。

在科技成果转化方面,中关村科学城联合有关部门率先打造中关村前孵化创新中心、概念验证中心,打通成果转化的“最初一公里”和“最初一步”;率先打造以众创空间、高价值专利培育运营中心等为代表的新型科技成果转化载体和平台;首创性成立规模达28亿元的中关村科学城“科学



北京智源人工智能研究院



天智航骨科手术导航定位机器人

家基金”,畅通成果转化的中间环节;构建以创投基金、科转基金、产业基金为代表的创新基金系,推动一大批科技成果转化和产业化,逐步形成基础研究到成果转化、产业化的“海淀模式”。

目前,中关村科学城硬科技、硬创新的高精尖企业加速成长,人工智能领域企业数量近800家,占全国两成。独角兽企业41家,占全国1/5。小米、百度、美团、字节跳动、滴滴等数字经济企业先后进入“千亿俱乐部”。创业板和科创板上市企业74家,其中科创板15家。上市公司总数达236家,稳居全国地级市之首。

锁定细分领域
打造“高精尖”产业体系

2月19日,中关村科学城企业天智航发布公告称,该公司“骨科手术导航定位系统”获得国家药监局颁发的三类医疗器械注册证。

据了解,此次天智航获批的“骨科手术导航定位系统”即“天玑2.0”。

截至目前,天智航骨科手术导航定位机器人已研发至第三代。其中,第三代产品“天玑(Ti-Robot)”骨科手术导航定位机器人于2016年11月完成注册并上市。

2020年6月,北京积水潭医院院长田伟发布了骨科手术机器人“天玑”。这台机器人历经十余年时间,由北京积水潭医院、北京航空航天大学、北京天智航公司、中国科学院联合研发,是目前国际上唯一专攻硬组织的全骨科机器人。如今,这台机器人已经操控了45000场骨科手术。

相比前两代产品(“GD-A”和“GD-2000/GD-S”),天玑骨科手术导航定位机器人“天玑2.0”的临床应用范围更广,能够覆盖骨盆、髋臼、四肢等部位的创伤手术及全节段脊柱外科手术,并且在产品适应证覆盖率大幅提升的同时,还完成了对使用便捷性、定位功能和软件友好性的优化。

天智航可谓是中关村科学城AI赋能大健康产业的一个缩影。

中关村科学城另一家企业推想科技利用AI技术赋能大健康产业并得到广泛应用。2020年11月13日,推想肺部AI辅助检测产品正式获得了国家市场准入认证(NMPA),这是国家药监局正式批准的国内第一张肺部AI产品三类证。自此,推想科技成为全世界唯一拿到欧盟CE准入认证、日本PMDA准入认证、美国FDA准入认证以及中国NMPA认证的AI医疗企业。

“推想肺结节AI产品将深度学习技术用于肺结节的智能检测与筛查,将肺癌的发现与治疗时点大幅提前,让肺癌患者早诊早治,降低医疗支出,具有极高的应用价值和推广前景。”推想科技创始人兼CEO陈宽表示。

承载了中关村科学城智慧医疗的众多应用场景和优秀的科技医疗产品的海淀医院,于2020年1月29日上线了推想科技肺炎辅助诊断系统。

“之前需要花10多分钟才能仔细看完肺部影像,用人工智能系统后,2-3分钟就可以完成一套片子的诊断,系统的使用率始终保持在90%以上。”海淀医院院长助理许猛子表示,除了引入推想科技的肺炎辅助诊断系统外,海淀医院还与中科院自动化研究所联合建立了微创介入手术机器人临床转化基地,引入天智航的第三代骨科导航机器人“天玑”,落地首台可视化AI语音免接触电梯等,使海淀的医疗诊治及服务水平提升到新高度。

据了解,中关村科学城通过AI赋能“创新药物+高端医疗设备+医疗服务”三个产业细分领域,为研发、临床、转化、产品上市全生命周期提

供技术支撑,提升新药与医疗器械的研发效率,助力医疗大数据平台搭建,提供互联网医疗、远程会诊、云健康管理等健康服务新模式。

同时,中关村科学城还落地了全球健康药物研发中心、联影北京、医疗机器人创新中心、巢生实验室、腾盛博药等一批重点项目;率先落地以海淀医院为核心的智慧医疗应用场景。此外,中关村科学城还重点打造了中关村科学城北区、东升科技园和四季青前孵化中心—巨山产业园周边区域三大医药健康产业特色聚集区。

如今,大健康产业在中关村科学城风起云涌。中关村科学城成为全国人工智能发展的源头和战略高地。数据显示,“十三五”期间,中关村科学城抢占全球人工智能技术创新和产业发展高地,现有人工智能企业数量占全国两成。其中,字节跳动、滴滴、旷视等独角兽企业11家,占全国的65%,在AI芯片、计算机视觉、语音识别、自动驾驶、智能医疗等领域已占据国内绝对领先地位。

在智能网联汽车产业上,中关村科学城率先起跑,在主要细分领域已经拥有一批代表性企业,并开始着手建设中关村自动驾驶示范区,建成了全国首个封闭测试场地。

2020年6月30日,中关村科学城北区100平方公里自动驾驶示范区一期自动驾驶测试道路全面开放,区内自动驾驶测试道路从此前的3条19.4公里,扩增至52条215.3公里。

中关村科学城管委会相关负责人表示,中关村自动驾驶创新示范区将通过一批自动驾驶、5G车联网、高精度地图、北斗导航、智能交通等“新基建”项目建设,构建“车、路、云、网、图”一体化智能网联示范应用的创新体系,推动海淀北部地区高质量发展。

目前,在这100平方公里的区域内,正搭建起适合产业发展的“四梁八柱”——一个平台、四大板块和七片区域。“一个平台”是中关村自动驾驶创新示范区产业创新基础平台。“四大板块”为自动驾驶测试、智能网联立体示范、自动驾驶载人试运营以及技术创新和产业培育板块。

据了解,到2025年,中关村自动驾驶创新示范区将以中关村壹号、环保园、永丰基地、创新园、创客小镇等北部科技园区为珍珠链,串起北清路科技创新走廊沿线,形成一带两翼协同研发产业高地,在智能网联汽车产业航母上,培育多个细分领域头部企业和行业小巨人百余家企业,形成千亿元级智能网联汽车产业集群。

如今的中关村科学城在原有产业体系优良的基础上,不断打出创新政策、空间、人才、资金“组合拳”,逐渐形成以大信息产业为支柱、大健康产业为突破、科技服务业为基础、先进制造业为支撑的现代“高精尖”产业体系。目前,大信息产业占比全区经济总量40%,科技服务业达到18%,金融业占比12%。

创新能级加码 “创新雨林”体系升级

壮大。

在2020年12月23日举办的2020中国人工智能高峰论坛暨中国人工智能大赛发布会上,一流科技刚开源不久的OneFlow深度学习框架,因独特的技术创新优势和领先的技术水平,荣获大会颁发的“创新之星”奖项。

“三年磨一剑”。一流科技CEO袁进辉深知获得荣誉背后的艰难。“研发深度学习框架的技术壁垒非常高,需要一批杰出的科学家和工程师组成团队。中关村科学城有一大批国内最好的高校和研究单位,以及业界拔尖的互联网、人工智能企业,这构成了中关村科学城独一无二的人才优势。这是我们选择在这里创业的最重要原因。”在袁进辉眼里,如果把企业比喻为一棵植物,想从幼苗成长为参天大树,一定离不开肥沃的土壤。

一流科技作为中关村科学城人工智能领域的又一颗闪亮新星,同时也是中关村科学城培育孵化“创新合伙人”的生动诠释。

近年来,中关村科学城以创新合伙人关系为依托,推动“创新雨林”体系升级;“海英计划”升级版启动申报,国际人才社区建设取得实效;率先开展“集群注册”试点和企业诉求“接诉即办、

按需速办”工作;探索高价值专利培育和运营新模式;建设确权中心,支持科技型企业知识产权融资;86家创新型孵化器和15家硬科技孵化器朝着专业化特色化发展;科学城创新发展公司平台支撑作用增强;“双创”工作连续4年获得国务院通报表扬。

2020年5月18日,《关于中关村科学城新时期再创业再出发提升创新能级的若干措施》发布,这是在中关村科学城进行系统化、生态型布局的基础上,结合中关村科学城迈入新的发展阶段实际出台的创新政策“升级版”,将致力于打造全国最具魅力、最富活力、最有潜力的创新创业热土。

“人才是中关村科学城最大的优势,虽然基础良好,但高度和宽度还不够。”中关村科学城管委会相关负责人表示,解决这一问题的关键在于拓展对人才的理解,不只有科学家是人才,企业家、产品经理、中介服务都是创新需要的人才。因此,培养一批爱科技、懂创新、会服务的专业化机构和人才队伍,是解决科技创新能力落地的当务之急。

为深化“人才强区”、升级人才新政,2019年修订并发布的升级版“海英计划”,在大幅度提升人才支持保障力度的同时,增设优秀产品经理人才,

优秀技术经纪人才,财务、法务及战略咨询人才,同时推出“海英之星”项目,遴选优秀的中学生、大学生、应届毕业生,延伸人才选拔培养链条。

为吸引高层次青年创新创业人才,特别是海外人才和国际人才,海淀作为首批北京市国际人才社区建设试点之一,于2017年9月正式启动国际人才社区建设试点工作,逐步确立了以“中关村大街—成府路·知春路—学院路”沿线H型区域为核心,“H型区域+特色点位”同步推进的工作模式。目前,中国(北京)自由贸易试验区科技创新片区“人才E+”工作站也在中关村壹号正式揭牌成立。

既聚焦顶尖人才,也聚焦青年人才及新秀;既注重技术人才,也注重创新服务人才,中关村科学城一大批“创新合伙人”正在茁壮成长。

只争朝夕,不负韶华。2021年是“十四五”的开局之年,中关村科学城将乘中国(北京)自由贸易试验区科技创新片区、国家服务业扩大开放综合示范区、中关村国家自主创新示范区核心区“三区”政策叠加的独特优势,成为新的增长极,深度拓展科学城全球创新布局,打造国际科技创新中心核心区,努力开创建设世界一流科学城新局面。

本版图片来源:中关村科学城



北京量子信息科学研究院



东升科技园



北京石墨烯研究院